

**К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЕЛЕНА ГРИГОРЬЕВНЫ
КОРОЛЁВОЙ****И. Г. Жук, А. А. Луговская, С. Л. Бойко***Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь*

Статья посвящена 85-летию со дня рождения компетентного и высококвалифицированного специалиста, известного белорусского ученого, педагога, наставника, доктора медицинских наук, профессора Е. Г. Королёвой.

Ключевые слова: доктор медицинских наук, профессор Е. Г. Королёва, кафедра психотерапии и клинической психодиагностики, Гродненский государственный медицинский университет.

Для цитирования: Жук, И. Г. К 85-летию со дня рождения Елены Григорьевны Королёвой / И. Г. Жук, А. А. Луговская, С. Л. Бойко // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 6. С. 593-598. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-6-593-598>.



Фото 1. – Елена Григорьевна Королёва

31 декабря 2024 г. исполнилось 85 лет со дня рождения известного психиатра, психотерапевта, отличника здравоохранения, научного деятеля, автора более 200 научных работ, доктора медицинских наук, профессора Елены Григорьевны Королёвой (фото 1).

Елена Григорьевна – представитель медицинской династии во втором поколении. Родилась в интеллигентной семье в Ленинграде. Ее отец, Григорий Яковлевич Либерзон, – врач-невролог, доктор медицинских наук, профессор, ученый с мировым именем, обладавший разносторонними знаниями в области литературы, искусства и медицины, участник Великой Отечественной войны (фото 2).

Григорий Яковлевич после окончания Казанского государственного университета

им. В. И. Ульянова-Ленина прошел непростой путь от ассистента кафедры нервных болезней медицинского института г. Севастополя до заведующего кафедрой неврологии Гродненского государственного медицинского института (ГрГМИ). Григорий Яковлевич был человеком, постоянно находившимся в профессиональном поиске, не боялся

кардинально менять свою жизнь. Он успешно работал в Крымской областной больнице, Государственном институте физических методов лечения им. И. М. Сеченова; 2-м Ленинградском медицинском институте, Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, Монгольском университете, Челябинском медицинском институте, Благовещенском медицинском институте, ГрГМИ. В последних четырех учебных заведениях Григорий Яковлевич работал в должности заведующего кафедрой.

Любовь к медицине, трудолюбие, инициативность, настойчивость в достижении целей, умение тактично решать «нерешаемые» вопросы, организаторские способности передались Елене Григорьевне от ее отца.

Свою трудовую деятельность Елена Григорьевна начала довольно смело. После окончания лечебного факультета Минского государственного медицинского института в 1962 г. она была распределена главным врачом участковой больницы в д. Сухая Долина Гродненского района, где проработала два года. Дальнейший профессиональный путь Елены Григорьевны был тес-



Фото 2. – Григорий Яковлевич Либерзон, 1903-1965

но связан с ГрГМИ (позднее университетом). С 1964 г. будущий профессор работала врачом-ординатором в Гродненском психоневрологическом диспансере и одновременно преподавала на кафедре психиатрии и наркологии ГрГМИ. В 1974 г. Елена Григорьевна перешла на должность ассистента данной кафедры и навсегда связала свою судьбу с нашим учреждением образования.

Научные интересы Елены Григорьевны посвящены проблемам геронтологической психиатрии и психосоматических расстройств. В 1974 г. Е. Г. Королёва защитила кандидатскую диссертацию на тему «Комплексные показатели гемодинамики при сосудистых психозах», в 1994 г. – докторскую диссертацию на тему «Депрессивные расстройства инволюционного возраста» (фото 3).



Фото 3. – Е. Г. Королёва и заслуженный деятель науки, доктор медицинских наук, профессор В. А. Концевой Москва, 1997

Своим главным достижением и гордостью профессор Е. Г. Королёва считает участие в открытии медико-психологического факультета. Она стояла у истоков организации новой специальности «Медико-психологическое дело» для подготовки врачей-специалистов в области психиатрии, наркологии, психотерапии в Республике Беларусь, была инициатором научной школы по медицинской психологии и психотерапии Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ).

Основоположник нового факультета – первый проректор ГрГМИ Владимир Семенович Васильев. По его инициативе в 1993 г. открыт первый и единственный в Республике Беларусь медико-психологический факультет, который объединил в одной специальности психологические и медицинские науки. Сначала был организован курс общей психологии при кафедре психиатрии и наркологии, сотрудники которого разрабатывали абсолютно новые для медицинского вуза программы психологических дисциплин. В дальнейшем было принято решение о создании отдельной кафедры – кафедры медицинской

психологии и психотерапии. В январе 1995 г. новая кафедра начала свою деятельность как самостоятельное структурное подразделение, первым руководителем которого стала профессор Елена Григорьевна Королёва (фото 4).



Фото 4. – Молодой коллектив кафедры медицинской психологии и психотерапии

Под ее грамотным руководством коллектив успешно справлялся с нелегкой задачей формирования новых программ и методических пособий для медико-психологического факультета. Елена Григорьевна самостоятельно и в соавторстве создала банк психодиагностических методик для проведения учебных занятий и научных исследований.

В 2006 г. Е. Г. Королёва была переведена на должность заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ГрГМУ, которой успешно руководила четыре года. В сентябре 2010 г. Елена Григорьевна перешла на должность профессора кафедры медицинской психологии и психотерапии (с 2021 г. – кафедры психотерапии и клинической психодиагностики), где и работает по настоящее время.

Из 67 лет общеврачебной деятельности Елена Григорьевна 61 год отдала педагогической работе.

На протяжении всей своей трудовой деятельности Е. Г. Королёва не останавливалась на достигнутом и активно стремилась к познанию нового. Со свойственной ей активностью и трудолюбием находила возможности для совершенствования своих знаний. Как закономерный результат ее стараний – высшая врачебная категория по психиатрии и психотерапии.

Елена Григорьевна неоднократно проходила стажировку и тематическое усовершенствование по групповой терапии, Эриксоновскому гипнозу, телесно-ориентированной терапии, гештальт-терапии на базе 2-го Московского медицинского университета, Ленинградского института усовершенствования врачей. Профессор активно сотрудничала с французским психоаналитическим обществом, принимала делегации в нашем университете и выезжала с визитом в Париж (фото 5).



Фото 5. – Делегация членов психоаналитического общества из Парижа – гости кафедры психиатрии и наркологии

Елена Григорьевна Королёва занимает активную позицию не только в профессиональной деятельности, но и успешно справляется с общественными нагрузками. С 2013 г. она – консультант государственного учреждения «Мурованский социальный пансионат «Спутник» и активно вовлекает в свою деятельность студентов-волонтеров для практического обучения организации постоянного постороннего ухода или посторонней помощи, бытового обслуживания и медицинской помощи гражданам, проживающим в указанном учреждении (фото 6).

При активной поддержке Елены Григорьевны заключены договоры со средними специальными учебными заведениями, и жители пансионата приобрели возможность получить профессиональное образование в строительной отрасли, изготовлении швейных изделий.

Елена Григорьевна на протяжении ряда лет выполняла функции областного психотерапевта, инициировала проведение ряда республиканских и областных психиатрических и психотерапевтических научных конференций на базе Гродненского государственного медицинского университета. Способствовала открытию двух новых отделений – первого в Гродно психоневрологического (психосоматического) отделения пограничных состояний в УЗ «ГОКЦ «Психиатрия-наркология» (на 30 коек) и первого в Республике Беларусь психоневрологического отделения в УЗ «Гродненская городская клиническая больница № 3» (на 60 коек) (фото 7).

Д. С. Лазаревич, главный врач учреждения здравоохранения «Гродненский областной клинический центр «Психиатрия-наркология»:

– От всего коллектива и от себя лично поздравляю Елену Григорьевну с Днём рождения! Примите самые искренние и теплые поздравления по случаю Вашего Дня рождения! От всей души желаем Вам здоровья, благополучия, долгих лет жизни. Спасибо Вам за Ваш профессионализм и любовь к своему делу, позволившие вырастить не одно поколение специалистов в сфере психического здоровья!



Фото 6. – «Выпускники» государственного учреждения «Мурованский социальный пансионат «Спутник»



Фото 7. – Клинический разбор в психосоматическом (психоневрологическом) отделении

Елена Григорьевна – высококвалифицированный и неутомимый педагог, она не только читает лекции и ведет практические занятия, но и активно внедряет современные практико-ориентированные методы обучения (фото 8). Клинические разборы, проводимые Е. Г. Королёвой, отличаются своей доступностью и тактичностью как в отношении пациентов, так и студентов. Профессор Е. Г. Королёва в педагогической деятельности придерживается позиции, что для повышения эффективности занятий важны забота о студентах, понимание значения умелой организации их учебного труда, сотрудничество с ними. А сотрудничество возможно только при большом уважении друг к другу, когда происходит свободный обмен мнениями по интересующим вопросам. Студенты с уважением и теплотой отзываются о занятиях Елены Григорьевны.

Никита Кохан от имени студентов 6-го курса медико-психологического факультета:

– Дорогая Елена Григорьевна, поздравляем Вас с Юбилеем! Ваши занятия всегда были для нас источником вдохновения и знаний. Мы ценим Вашу способность делать сложные темы доступными и увлекательными. Ваш стиль преподавания оставил незабываемый след. Вы не только учите, но и поддерживаете, вдохновляете на стремление к большему, что особенно важно на выпускном курсе! Спасибо за Вашу мудрость,

терпение и искреннюю заботу о каждом из нас. Желаем Вам здоровья, счастья и новых творческих успехов! Пусть каждый день приносит радость и удовлетворение!

Елена Григорьевна не оставляет без внимания молодые умы и в исследовательской деятельности: ежегодно под ее руководством студенты реализуют свой научный потенциал, успешно выступают с докладами на студенческих конференциях, участвуют и побеждают в Республиканском конкурсе студенческих работ. За период профессиональной деятельности Елена Григорьевна воспитала не одно поколение клинических ординаторов, которые с благодарностью и теплотой отзываются о профессоре.

С. И. Романчук, заведующий психоневрологическим отделением учреждения здравоохранения «Городская клиническая больница № 3 г. Гродно»:



Фото 8. – Профессор Е. Г. Королёва и студенты 6-го курса медико-психологического факультета

– Впервые с Еленой Григорьевной я познакомилась в 2000 году, когда она пришла клиническим ординатором на кафедру медицинской психологии и психотерапии. Самое первое, что бросилось в глаза, – это желание пойти навстречу, поддержать и помочь. Именно благодаря ее инициативе было создано отделение, именно благодаря ее терпению, профессионализму, настойчивости отделение набирало профессиональные обороты и качество оказания медицинской помощи улучшалось с каждым годом. Елена Григорьевна – тот человек, на уровень которого всегда равняешься, от чьей энергии заряжаешься, чьей мудростью восхищаешься, чьей жизненной стойкости и умению преодолевать сложные жизненные обстоятельства учишься.

Научные идеи Е. Г. Королёвой успешно реализованы в диссертационных работах ее учеников. Под руководством Елены Григорьевны защищены одна докторская и четыре кандидатские диссертации. Елена Григорьевна пользуется заслуженным уважением и признанием своих коллег, неоднократно привлекалась в роли оппонента при защите кандидатских и докторских диссертаций.

С. Л. Бойко, декан медико-психологического факультета:

– Сегодня я хочу поздравить Королёву Елену Григорьевну не только как декана медико-психологического факультета, у истоков создания которого стоит наша именинница, но и как аспирант кафедры психиатрии и наркологии 2007 года. Елена Григорьевна была моим научным руководителем. Вспоминаю те времена, как сложно было определиться с научной темой, как волнительно было совмещать первый клинический опыт, педагогическую нагрузку и научную деятельность... Профессор Королёва Е. Г. – человек с яркой общественной позицией! Неоднократно отстаивала интересы кафедры и факультета, содействовала открытию в ГрГМУ совета по защите диссертаций по медицинской психологии, работала со студентами-кружковцами. Ее инициативный проект «Мурованка» в свое время объединил студентов

разных курсов со значимой целью помощи проживающим в доме-интернате, и далее работа была налажена в виде волонтерского отряда в рамках деятельности центра «Кардис». Уважаемая Елена Григорьевна! Самые искренние поздравления с праздником! Крепкого Вам здоровья и энтузиазма!

Елена Григорьевна была членом двух советов по защите кандидатских и докторских диссертаций: учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет», учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет», членом редакционной коллегии международного журнала «Психиатрия, психотерапия и клиническая психология», членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии и членом правления Белорусской ассоциации психотерапевтов (фото 9).

Елена Григорьевна плодотворно реализует свой научный и педагогический потенциал, она автор более 200 опубликованных научных работ, более 20 рационализаторских предложений и двух изобретений. Е. Г. Королёвой в соавторстве и в соавторстве издано 13 учебных пособий с грифом УМО.

Елена Григорьевна Королёва награждена медалью «За трудовые заслуги», нагрудным знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», памятной медалью «За заслуги перед учреждением образования «Гродненский государственный медицинский университет», неоднократно награждалась почетными грамотами Министерства здравоохранения Республики Беларусь и главного управления здравоохранения Гродненского областного исполнительного комитета.

Елена Григорьевна Королёва – яркий пример интеллигентного и высокопрофессионального педагога, трудолюбивого и высококвалифицированного врача-психотерапевта и врача-психиатра, доступного и душевного коллеги.

От коллектива кафедры психотерапии и клинической психодиагностики учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет»:

Уважаемая Елена Григорьевна!

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем! Этот знаменательный день – не только повод выразить нашу искреннюю благодарность за Ваш вклад в развитие медико-психологического факультета, но и возможность отметить те выдающиеся качества, которые делают Вас настоящим лидером, прекрасным педагогом и замечательным наставником для сотрудников кафедры.

Ваша активная научная деятельность, глубокое понимание предмета и стремление к совершенству вдохновляют всех нас на новые до-



Фото 9. – Члены совета медико-психологического факультета на вручении дипломов выпускникам ГрГМУ, 2021

стижения. Вы обладаете уникальной способностью разглядеть в каждом из нас потенциал и направить его в нужное русло, что делает Вас не только выдающимся ученым, но и мудрым коллегой, к которому всегда можно обратиться за помощью.

Нельзя не отметить и Ваши человеческие качества. Ваши поддержка и внимание к коллективу создают особую атмосферу доверия и взаимопомощи. Вы стали негласным символом нашей кафедры, олицетворением мудрости и профессионализма!

Литература

1. Елена Григорьевна Королёва : (к 70-летию со дня рождения) // Психотерапия и клиническая психология. – 2009. – № 4. – С. 100.
2. Кафедра медицинской психологии и психотерапии // Гродненский государственный медицинский университет: 60 лет на ниве образования и науки : справочное издание / сост.: В. А. Снежицкий [и др.] ; под общ. ред. В. А. Снежицкого. – Гродно, 2018. – С. 189-192.
3. Королёва Елена Григорьевна // 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / ред.: П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2008. – С. 410.
4. Королёва Елена Григорьевна // Профессора и доктора наук Гродненского государственного медицинского университета / ред.: В. А. Снежицкий, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2013. – С. 118-119.

References

1. Elena Grigorevna Koroleva. K 70-letiju so dnja rozhdenija. *Psihoterapija i klinicheskaja psihologija*. 2009;(4):100. (Russian).
2. Kafedra medicinskoj psihologii i psihoterapii. In: Snezhitskiy VA, Varabyeu VV, Bogdanovich IP, Khilmonchik NE, compilers. *Grodnenskiy gosudarstvennyj medicinskiy universitet: 60 let na nive obrazovanija i nauki*. Snezhitskiy VA, editor. Grodno: GrGMU, 2018. p. 189-192. (Russian).
3. Koroleva Elena Grigorevna. In: Garelik PV, Tishchenko EM, editors. *50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies*. Grodno: GrGMU; 2008. p. 410. (Russian).
4. Koroleva Elena Grigorevna. In: Snezhitskiy VA, Tishchenko EM, editors. *Professora i doktora Grodnenskogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta*. Grodno: GrGMU; 2013. p. 118-119. (Russian).

TO THE 85TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF ELENA GRIGOREVNA KOROLEVA

I. G. Zhuk, A. A. Lugovskaya, S. L. Boiko

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article is dedicated to the 85th anniversary of the birth of a highly qualified specialist, a literate famous Belarusian scientist, teacher, mentor, Doctor of Medical Sciences, Professor E. G. Koroleva.

Keywords: Doctor of Medical Sciences, Professor E. G. Koroleva, Department of psychotherapy and clinical psychodiagnosics, Grodno State Medical University.

For citation: Zhuk IG, Lugovskaya AA, Boiko SL. To the 85th anniversary of the birth of Elena Grigorevna Koroleva. *Journal of the Grodno State Medical University*. 2024;22(6): 593-598. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-6-593-598>.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

Жук Игорь Георгиевич / Zhuk Igor, ORCID: 0000-0003-2366-0717

*Луговская Алёна Александровна / Lugovskaya Alena, e-mail: clipsyter@gmail.com, SCOPUS: 57200612376

Бойко Светлана Леонидовна / Boiko Svetlana, , ORCID: 0000-0002-8767-6892

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 12.11.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 26.11.2024